鄞州版"富春山居图",家门口的"精特亮"

■本报记者 胡鸽 叶敏 朱东 宋莉 谢莹萍 庄锦涛 张文胜 通讯员 邵琦 蒋存行 葛敏霞 顾雨濛 曾舒婷

塘溪镇东山村,粉黛乱子草花海吸引大批游客赏景拍照;东吴镇天童老街,手作麻糍、年糕片等"老底子"特色小吃香气扑鼻,成了"热气货";南部商务区和韩岭老街一城一乡遥相呼应,勾勒出各具特色的精彩风景……这个国庆长假,鄞州精品线路、特色街区、亮点工程成了市民休闲度假的热门打卡地。

结合"精特亮"创建工程,鄞州盘活绿水青山、特色乡村、休闲古道、名人故居等丰富资源,快速推动全域共建、全员共享、全面共富的美丽经济发展。这个假期,本报记者踏上"精 特亮"工程探访之路,近距离欣赏让人怦然心动的鄞州版"富春山居图"。



东钱湖游人如织。

湖光山色"绿水青山"实践线 **最具度假风的"最美精品线路"**

湖光山色"绿水青山"实践线,起点天童寺,终点金峨寺,途经东吴、东钱湖、塘溪、横溪四镇,全长74.1公里,将千年古刹、休闲古道、特色乡村、名人故居等串联成线,构成绝美"鄞州山居图"。今年以来,随着"精特亮"创建工作的推进,31个项目的植入,沿线风景从颜值到内涵实现大幅提升,也为精品线注入源源不断的活力。

横溪镇是这条"最美精品线路"最长的一段,不仅山水灵秀,还有丰富的古道资源、最集中的精品民宿,随着精品线的美颜提质,也吸引越来越多的市民前来度假。记者驱车沿着松石岭古道边上的横邹线盘山而上,只见山林浓密、

满目苍翠,空气清新,一路车流密集,沿途农家乐、观景台、古道人口等地人气很旺。

走进山上的精品民宿芫舍,记者看见一大家子前来度假的市民,有的在泳池游泳,有的荡秋千、喝茶,十分闲适。

"国庆假期的房间很早就被订完了,现在还有不少市民打电话来预订。"芫舍主人艾米高兴地说。

对面的抽归园同样人气火爆。一走进抽归园,迎面就看到一排精心打理的盆景,靠山的院子里绿植葱茏、泉水叮咚,空气清新。

"我们也会推荐客人去边上的 风车公路和松石岭、凤凰岭古道 等地游玩,塘溪的名人故居离得也 不远,一路都是风景。"民宿主人张



市民在芜舍度假。

丽告诉记者。

湖光山色"绿水青山"实践线 "智慧导览"已全新上线,游客游览 这条"最美精品线路"时,只要在手 机上打开"智慧导览"二维码,就能 看到全线地图和景点介绍,一码在 手,遍游全线精华。

太白蓝湾"山海振兴"线 **精品线路带来"升级版"美丽乡村**



勤勇村民宿"乡叙·大乐之野"吸引众多游客。

太白蓝湾"山海振兴"线全长约29公里,串联起五乡、东吴、瞻岐、咸祥等地,阿育王寺、天童老街、天童寺、横山码头、鹰龙山滨海旅游休闲度假区、鄞州区英雄烈士纪念馆等景点都是精品线路上一颗颗璀璨的明珠。在精品线路打

造过程中, 童一村、天童村、勤勇村、岐西村、岐化村、横山村、芦浦村等一批新时代美丽乡村绽放新的生命力。

借由精品线路改造工程,今年3月起,勤勇村对农村环境进行了一次大整治。"原本村里的电线高高低低,有的缠绕在一起,这次村里将高低压线重新铺设,还让电信、移动、联通、电网实现四网融合,清除了空中'蜘蛛网'乱象。"勤勇村党支部书记谢军斌说。

走在勤勇村内,处处焕然一新,呈现出一派生态宜居的秀美乡村景象:整治后的空地改建成公园与说事长廊,成为村民休闲、议事的新去处;独具特色的景观墙挺立在道路与居民住房之间,确保安全

性的同时,也隔绝了噪声;"乡叙·大乐之野"、凤岭山庄等民宿渐趋成熟,吸引众多游客前来"打卡"……今年,勤勇村计划建设村级城郊生态康养田园综合体,做强民宿产业,助力东吴逐步打造一个城乡融合型的国际化慢生活圈。

从太白山脉到宁波湾,这条精品线路正在展开一幅生动的山海画卷。精品线建设启动以来,人居环境、产业培育、基础设施、节点景观、文化特色等五大提升行动齐发力,结合山海资源优势,从"刷墙、清田、复绿"的粗放式整治向"观光、民宿、体验"的精致式创建快速转变,推动了产业、村庄、田园、文化、生态有机串联,谱写出山海协同振兴的新乐章。

时尚滨江休闲线 **三江六岸的天然氧吧**

在节日的喧闹中,鄞滨生态公园透着一份宁静,这份宁静让带着孙子散步的董女士很是享受。

董女士家在旁边的印象翡翠小区,她说,儿子和媳妇难得休息,正在家里睡觉,她买好菜就带着孙子到公园溜达溜达。走在红蓝相间的游步道上,欣赏奉化江江景,是董女士每天的"必修课"。

位于奉化江畔的鄞滨生态公园是时尚滨江休闲线的重要节点,北起杭甬高速公路,南至鄞州大道,西邻奉化江,东至滨江路、泰康路,全长约5.5公里,沿江绿带宽10米至80米。其中,一期工程地处杭甬高速公路与四明西路之间,长约0.9公里,由滨江路以西沿奉化江滨江景观带和滨江路

东侧街头绿地两部分组成。

公园的设计充分彰显了生态环保理念:使用透水地面铺装、透水混凝土路面、透水塑胶跑道等元素,充分体现了"海绵城市"的理念;公园灌溉系统引入污水处理厂的中水,使之补给景观植物灌溉及厕所用水。

公园内种植了色叶乔木、花灌木、地被草本及花海植物70余种,以"可游、可跑、可骑"的三线低碳方式贯通全园,串联起三江六岸完整的景观体系和公共空间体系。一名在路面上清扫落叶的环卫工人告诉记者,每天早晨和晚饭后是公园最热闹的时候,到处是前来游玩和锻炼的市民,已经成为周边市民休闲的好去处。



鄞滨生态公园。

海丝商贸复兴线 **为游客打开全新生活方式**

"国庆期间,我们基本上每 天能预订出8桌,营业额比平时 上浮50%。许多来自市区的游 客都趁长假,跟家人一起逛逛天 童老街,来我家尝尝农家菜。半 个月前我们就接到预订了。"东 吴镇天童老街附近的竹三农庄, 满院子飘着饭菜的香味,老板陈 先生乐呵呵地说。

海丝商贸复兴线贯穿鄞州中心城区主轴线中山东路和海丝重要内河航道后塘河,从庆安会馆到天童老街,总长约24公里,由陆路和水路两部分组成,分海丝商埠段、魅力都市段、塘河水乡段、梵花禅境段4个主题路段,打造范围沿主线辐射两侧重要片区、线形街区和点状楼宇。

天童老街作为梵花禅境段的重要节点,全长1.3公里,以"艺

术+文化+体验"的形式呈现。

"国庆期间,每天人流量在2000人次左右,游客集中在下午和晚上。"天童老街游客中心相关负责人告诉记者,去年5月对外开放以来,前来打卡的游客与日俱增,村民纷纷亮出自家绝活,小吃店、特产店、面店……商铺接二连三冒了出来。

与天童老街紧密相连的海丝公园也是海丝商贸复兴线的节点。公园占地150亩,总投资约1000万元,通过地形修缮、雨水系统梳理、景观设计,将原先废料堆弃、矿坑满布的脏乱差之地改造成"太白生烟、梵花禅境"的生态公园。东吴镇在公园上方搭建了一个3300平方米的观景平台,为市民提供了集休闲、观景于一体的天然氧吧、露营场所。



海丝公园

"海丝商贸复兴线启动建设以来,东吴镇就地结合基础设施、历史文化、旅游特色等进行微改造、精提升,尤其是在国庆假期,开展了'寻迹海丝、宋韵天童'的国庆系列活动,真正实践艺术振兴乡村。希望能有更多的游客来到这里,体验另一种新的生活方式。"东吴镇党委书记庄琪说。

阪急百货 **"宁波首店"让市民感受别样购物体验**



市民逛阪急百货。

国庆长假,不少市民选择"窝" 在鄞州吃喝玩乐购。黄金周第五 天,在南部商务区工作的白领顾林 尔约了朋友到阪急百货消费。当 两人从轨道交通1号线海晏北路 站进入商场地下一层时,一度不知何去何从。

看着密密麻麻的人和各个小食铺前排起的长队,两人决定分头行动——分别去"网红"烘焙店和甜品店排队。

"阪急开了许多宁波首店,我们就是来尝鲜的。"顾林尔说,得益于商场可以轨道交通直达,让她们少了节假日堵车、停车的麻烦。

"这里许多餐饮都挺有名的, 中饭也打算在这里解决了,就是没 想到人这么多。"由于人流增加,顾 林尔和朋友足足等了一个小时才 吃到。顾林尔说,如果不是有朋友 一起等,肯定会放弃,等待间隙去 看看其他餐饮店,还是要等。

人流的增加无疑带动了消费。 三楼一女装店店长说,店铺国庆期间推出了优惠活动,并有新品上市, 希望冲一冲销售量。国庆期间的人 气明显比平时旺了,人流高峰分别 出现在下午和晚上,除本地市民,也 有不少周边城市的市民前来购物。

位于宁波中心大厦裙楼的宁波阪急系超大型室内购物中心项目,是日本阪急阪神百货店在中国的第一家分店,也是我区的亮点工程之一,地上地下共有9层,于今年4月对外营业。

塘河钱湖文化线 新晋网红打卡地"刷屏"朋友圈

"坐在草地边的长椅上静静地 望着远山湖泊,静谧而美好。"老楼 新生,宁波院士中心已成为朋友圈 中新晋的网红打卡地。

塘河钱湖文化线主线自后塘河市民广场至东钱湖莫枝碶,全长约20公里,支线沿甬新河往南至奉化区交界处,沿线文化气息浓厚,途经"中国龙舟文化之乡"云龙镇和正在建设中的宁波国际会议中心,沿途有宁波市民广场、宁波文化广场、天宫庄园、云龙羽人竞渡、宁波院士中心、东钱湖等一个个网红打卡点。

塘河钱湖文化线建设启动后, 我区立足塘河钱湖水上游憩带,目 标是打造"城市北翼"与"乡野南 翼",高标准推进"缤纷新城、生态 潘火、乐活下应、竞渡云龙、融汇钱湖"精品线五分段建设。以宁波院士中心这座宁波新地标为例,不仅让院士可以漫步其间、欣赏自然风光,也吸引了一大批市民走进东钱湖,带动了周边休闲游、自驾游。

如今,塘河钱湖文化线新城段将游线向南延伸,串联宏泰广场、宜家家居、甬新河生态绿廊等,增设游船码头、休憩节点等配套设施,打造涵盖"吃住行游购娱"全要素的缤纷新城水上旅游体验区。以"龙舟文化、竞渡文化"的人文特质为基础,云龙段在现有水上项目的构架下,加深"竞渡"概念,沿线布局慢行驿站、游船码头、文化景观小品,让竞渡文化升华成生活、生产、生态的竞技精神。作为钱湖



宁波院士中心。

水上迎宾区,东钱湖段逐步由"城市花园"转变成"城市客厅",融汇国际会议、文化创意、旅游度假等领域的产业和文化基因。

全线改造计划3年完成总投资约7亿元,推动环境、景点、文化、产业全面建设,让塘河古老文化彰显新价值,成为城市新名片。

南部商务区 **水街声光水影交相辉映**



水街广场的夜市

水街位于南部商务区核心位置,北靠鄞州公园,东至前河南路,西至蝶缘路,北至日丽中路,南至泰安中路。水街总用地面积3.6万平方米,分为东西两区及下沉式商业广场。街区从去年12月开始按照省级高品质步行街、市级商业特色街建设要求进行改造提升,总投资8000万元,目前整体结构性改造基本完成。

在水街的北广场区域,一座全 新的水晶桥国庆前刚刚完工。

"水晶桥建成后,能把鄞州公园休闲散步的人流引到水街来。同时,通过东西两侧两个广场的联动,把北广场西侧的人流引到东侧,这样水街人气可得到聚集。"宁波南部商务区管理办公室相关负责人说。

水街既有江南水乡的灵动气质,又充满时尚都市的潮流品位,还是一条集文化创意、休闲娱乐、商务配套、特色餐饮等功能于一体的特色步行街。夜色如水,灯火阑珊,这里引入了众多文化创意企业、网红餐饮、众创空间,已经成为宁波独具风情的高品质商业街区。

业街区。 改造提升后,声、光、影、水与 周边建筑交相辉映,更是带来一场 颇为震撼的水、陆、空立体多层次大秀。市民陈女士带着女儿前来打卡。在一座钢结构桥的下面,设置了互动投影,孩子的小手触摸到不同的地方,就会即时闪现互动"火花",画面背景时而是森林植物,时而是海底世界,如梦如幻的光影秀让人身临其境。

国庆期间,鄞州之夜2.0在水街中心区域焕新回归,秋日灵感地、理想充电场、城市音量区三大板块的各类健康潮流活动不间断上演。在城市音量区现场,时下流行的抒情曲被声情并茂地演绎着,人群熙熙攘攘,一层层围着演唱的台子。附近,孩子们被模拟的地面"钢琴"吸引,用脚步蹦响节拍,用律动的步伐点亮色彩。夜市的繁华景象,成了水街的一道亮丽风景线,让人流连忘返。